

第一印象

“非常高兴,我遇到你……”
绛红条纹衬衣、深蓝牛仔裤、简短利索发型、简洁问候语……4月26日,央视著名前主持人敬一丹来了,带着书香和清新来了,带着朴实和睿智来了,带着《我遇到你》和《琥珀经典文丛》来了,少了银幕中的冷峻严肃,多了性情中的亲切温暖,少了银幕中的理性锋芒,多了性情中的平和温柔……

说成长,讲经历,道经典……无论在咸宁书城的读者见面会上,还是在鄂高体育馆的“名家带我读经典”活动现场,微笑面对每一位咸宁市民,成了敬一丹咸宁行中一道美丽的风景。

荧屏之外,
灿烂笑对每位读者

26日中午,咸宁书城前,不少读者早早过来排队,手捧《我遇到你》,静静等待着。给10岁孙子求签名的73岁老人阮易知来了、写了一封请教信给一丹老师的湖北科技学院学生王卓来了、通山文学爱好者倪霞与一群姐妹来了……近500名读者怀着激动心情期待着与敬一丹的第一次见面。

“各位读者,虽然第一次见面,但我们已是熟人,因为我曾‘出现’在每家每户无数次了……”敬一丹一出现,满脸笑容,拿起话筒后几句亲切的问候语顿时拉近了与咸宁市民的距离,赢得了阵阵掌声。

看,站姿挺立,面容清透,声音有力,笑容洋溢……在场的读者,都不敢相信:敬一丹哪像过了耳顺之年,完全就像一位文艺青年。可是,昨日就是敬一丹61岁生日。相信,这就是适合的职业保养了她的激情,勤奋的学习延续了她的信心,向上的心态给予她的力量,美丽的微笑绽放了她的生活。

工作经历的分享、创作背后的故事、退休之后的生活……敬一丹一直站着,微笑着与现场市民娓娓道来,亲切而温暖,似乎在与多年的老友讲述着点点滴滴。在互动提问时,细心倾听,耐心解答,快乐分享……敬一丹让读者毫无距离感,和风细雨,似乎成了一名知心大姐。

“你是当老师的,老师你辛苦了,我最尊重老师了。”“你是传播学院的学生,加油哦!”“大爷,谢谢您,慢慢来,小心走好!”敬一丹在签名时都与读者亲切互动,并抬头对视报以真诚的微笑。

是的,印象中严肃深沉的敬一丹,用最美的笑容给了咸宁读者,问候着大家,温暖着大家,鼓舞着大家……那美美的笑容,暖进了心田。

“今天敬老师不仅在《我遇到你》书中签名,还在儿子的绘本书中签了名。太谢谢她了。”现场读者杨德德兴奋她表示,将认真阅读这本新书,感悟敬一丹老师的心路历程。

“于贤于圣满怀敬意,为国为家一片丹心。”简短见面会结束后,咸宁书法家鲁新武赠送给敬一丹一幅书法作品。

“我遇到你,那就是遇到了一种温暖。”这是在场所有咸宁读者对敬一丹的印象。

13点20分 签名互动



14点05分 赠送书法

敬一丹,
我在咸宁遇到你

■文字/记者:刘玉关 图片/记者:赵忠志

15点05分 全体朗诵



16点05分 点评节目

校园之中,
幽默鼓励每位学子

“北国风光,千里冰封,万里雪飘。望长城内外,惟余莽莽;大河上下,顿失滔滔……”在鄂南高中体育馆内,3000名师生用激情饱满地吟诵《沁园春·雪》的方式,迎接“名家带我读经典”活动中敬一丹老师的到来。

一上台,敬一丹立马精神抖擞,一举一动都是专业主持范,一颦一笑都是书香气息。“十年浩劫时,阅读经典是很奢侈的事。偶然,我接触了经典书籍,那都是偷偷摸摸的,甚至有犯罪感。”和师生分享自己早年读书经历时,敬一丹无不感慨,甚至泪盈眼眶,并鼓励大家:“你们正是青春年少之时,是最应该走进经典的年龄而走进了经典,你们是幸福的一代。如今,可以在阳光下和你们一起阅读经典,让我倍感珍惜。”

真情流露,力量传递。场下掌声响起……

“我读书时化学40多分;虽然身高一米七,但我体育成绩经常不合格;我读大学时,寝室同学的普通话都比我好……”在分享励志故事时,敬一丹自称曾经也自卑过,但在自我认知的过程发现自己语言的轻松感也很不错,从而慢慢地找到自信点,“在座每位同学,都很棒。希望你们在自我认识和认可过程中,找到自己喜欢的且合适的事,那才是最快乐的人生。”

轻松自如,积极鼓劲。掌声再次响起……

在两组学生朗诵《少年中国说》和《生如夏花》后,敬一丹即兴邀请两位语文课代表上台点评。学生稚嫩的话语,敬一丹幽默的互动,将整场活动推向一个新的高潮,掌声、笑声、欢呼声不断……

“您认为少年时期读名著,对自己的生活和学业有什么帮助?”“现在经典改编成电影电视剧的特别多,读经典需要怎么来

阅读呢?”“在现在的自媒体时代,有人认为手机阅读会代替电脑阅读,微博、微信等碎片化的阅读时代到来,读经典还重要吗?”在与学生互动问答中,敬一丹热情而幽默地一一答疑解惑,“把阅读到的内容讲给身边的人听,比作摘抄笔记效果更好。”“碎片化阅读就是吃快餐,吃零食。零食要吃一点儿,但不能长期吃,最有营养的还是经典名著。”

两个小时热烈而幽默的互动,让在场的每个人脸上一直洋溢着笑容,这是敬一丹魅力之所在,这也是经典文学魅力之所在……

得知次日是敬一丹61岁的生日,现场3000名师生集体唱起了《生日快乐》歌,敬一丹立马拿出手机拍摄现场画面……相信,这一刻,敬一丹遇到是一份感动……

相关链接

“琥珀经典文丛”,一如“琥珀”,文丛取百年沉淀,文化精华之意。它旨在汇总世界文学文化的精华,全面反映包括我国在内的世界文学的最高成就,打造“全品文化经典”,包括全部体裁如长中短篇小说、诗歌、散文、戏剧、童话等,为读者提供世界第一流的文学精品。